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25.06.2019
Отчет   лагеря  дневного пребывания «ФорусГрад»
МАУ ДО «Дом творчества «Форус» Советского района города Улан - Удэ»
Лето для детей – это разрядка, накопившейся за год напряженности, восполнение израсходованных сил, восстановление здоровья, развитие творческого потенциала, совершенствование личностных возможностей, время открытий и приключений, время игры и азартного труда, время событий и встреч с чудом, время познания новых людей, а главное - самого себя. 
Летний оздоровительный лагерь с дневным  пребыванием  Дома творчества «Форус» Советского района -  это оригинальный способ организации детей в составе  малых групп (15 человек) при участии  педагога, инициирующий творческий   характер деятельности  детей. Важнейшей задачей педагогов является вовлечение всех детей в продуктивную совместную деятельность.
Ещё один немаловажный момент – это возможность общения ребёнка с привычным кругом друзей, посещавших вместе творческие объединения и живущих в одном дворе.
   Воспитательная ценность системы  летнего отдыха состоит в том, что она создаёт условия для педагогически целесообразного, эмоционально привлекательного досуга обучающихся, восстановления их здоровья, удовлетворения потребностей в новизне впечатлений, творческой самореализации, общении и самодеятельности в разнообразных формах, включающих труд, познание, искусство, культуру, игру и другие сферы возможного самоопределения.
[bookmark: YANDEX_25]    Оздоровительно-досуговые программы предусматривают комплексное решение проблем организации летнего отдыха и оздоровления детей Дома творчества, обеспечение их саморазвития и безопасности. 
В реестре на 2019 год указаны 2 адреса (ул.Ленина, 20 и п.Сокол,4а) под одним название «ФорусГрад -2019» и юридическим лицом по адресу ул.Ленина,20 – это удобно для ОУ и увеличивает количество отрядов в каждом указанном помещении.По муниципальному заданию Комитета по образованию Администрации г.Улан-Удэ заявлено 150  детей (25 детей – ТЖС, 125 детей  - не ТЖС), 1 смена в количестве 21 день с  27.05.19г. по 26 .06.19г., возраст лагерных смен от 10 до 17 лет.
В лагере дневного пребывания «ФорусГрад -2019» Дома творчества «Форус» Советского района в этом году реализовывались тематические  программы «Экокруиз»,  «Оранжевое лето», «Родничок», «Город талантов». Все смены прошли под девизом «Когда мы едины, мы не победимы!».
      За короткое время лагерной смены используется система коротких заданий с быстрой сменой материалов и техник. В целях сохранения и развития культурного потенциала граждан, формирования единого культурного пространства и положительного имиджа Улан-Удэ, как культурной столицы республики, администрация города 2019 год в Улан-Удэ объявлен годом культуры и искусства. В связи с этим программа направлена на приобщение детей к творчеству, путем создания детьми под руководством воспитателей театральных капустников. 
Педагогическая целесообразность программ состоит в том, что Дом творчества «Форус» Советского района является городской опорной площадкой для экологического образования и воспитания детей.Освоение детьми содержания программы способствует
повышению общего уровня мотивации к изучению истории, культуры и экологии родного края, страны.
Цель программ: создать благоприятные условия для укрепления здоровья и организации досуга, учащихся во время летних каникул, развития творческого и интеллектуального потенциала личности, ее индивидуальных способностей и дарований, творческой активности с учетом собственных интересов, наклонностей и возможностей.
Задачи:
- Создание условий для организованного отдыха детей. 
-Приобщение ребят к творческим видам деятельности, развитие творческого мышления.
-Формирование культурного поведения, санитарно-гигиенической культуры.
-Создание благоприятных условий для укрепления здоровья детей.
-Организация среды, предоставляющей ребенку возможность для самореализации в  индивидуальном и личностном потенциале.
-Формирование у ребят навыков общения и толерантности.

Принципы, используемые при планировании и проведении лагерной смены
Программы  летнего оздоровительного лагеря «ФорусГрад -2019» с дневным пребыванием детей и подростков  опиралась  на следующие принципы:

Принцип гуманизации отношений
Построение всех отношений на основе уважения и доверия к человеку, на стремлении привести его к успеху. Через идею гуманного подхода к ребенку, родителям, педагогам лагеря необходимо психологическое переосмысление всех основных компонентов педагогического процесса.

Принцип соответствия типа сотрудничества психологическим возрастным особенностям обучающимся и типу ведущей деятельности
     Результатом деятельности воспитательного характера в летнем оздоровительном лагере «Город солнца» является сотрудничество ребенка и взрослого, которое позволяет воспитаннику лагеря почувствовать себя творческой личностью.

Принцип  дифференциации  воспитания
Дифференциация в рамках летнего оздоровительного лагеря предполагает:
-отбор содержания, форм и методов воспитания в соотношении с индивидуально-психологическими особенностями детей;
-создание возможности переключения с одного вида деятельности на другой в рамках смены (дня);
-взаимосвязь всех мероприятий в рамках тематики дня;
-активное участие детей во всех видах деятельности.

Принцип комплексности оздоровления и воспитания ребёнка.
Данный принцип может быть реализован при следующих условиях:
-необходимо чёткое распределение времени на организацию оздоровительной и воспитательной работы;
-оценка эффективности пребывания детей на площадке должна быть комплексной, учитывающей все группы поставленных задач.

Принцип гармонизации сущностных сил ребёнка, его интеллектуальной, физической, эмоционально-волевой сфер с учётом его индивидуальных и возрастных особенностей.
Этот принцип может быть реализован при следующих условиях:
-вариантности выбора способа реализации в различных видах деятельности;
-сочетание форм работы, учитывающих возрастные особенности детей.

Принцип уважения и доверия.
Этот принцип  был реализован при следующих условиях:
-добровольного включения ребёнка в ту или иную деятельность;
-доверие ребёнку в выборе средств достижения поставленной цели, в основном на вере в возможность каждого ребёнка и его собственной вере в достижении негативных последствий в процессе педагогического воздействия;
-в учёте интересов детей, их индивидуальных вкусов.

[bookmark: _Toc232314429]Методы реализации программы:
· Метод игры (игры отбираются воспитателями в соответствии с поставленной целью
· Методы театрализации (реализуется через костюмирование, обряды, ритуалы);
· Методы состязательности (распространяется на все сферы творческой деятельности);
· Метод коллективной творческой деятельности (КТД).

Программа реализуется в период проведения 1 смены:
С май-июня в количестве 21 день (С 27.05.19г. по 26 06.19г.)

Участники программ:
Данные программы предназначены для детей в возрасте 10 - 14 лет. 
Организация летнего отдыха осуществляется по направлениям:
· здоровьесберегающее
· образовательно – досуговое 
· нравственно - эстетическое
· гражданско - патриотическое 
· экологическое
Здоровье сберегающее направление:
 Основополагающими идеями в работе с детьми в летнем  лагере дневного пребывания является сохранение и укрепление здоровья детей,  поэтому в программу  включены следующие мероприятия:
- утренняя гимнастика;
- организация пешеходных экскурсий;
- организация здорового питания детей;
- организация спортивно-массовых мероприятий:
- спортивные эстафеты;
-  подвижные спортивные игры;
  Образовательно – досуговое направление состоит из общелагерных и отрядных мероприятий (творческие конкурсы рисунков; изготовление плакатов; театрализованные игровые программы и т. д.), а также посещение выставок, музеев,театров.
Получение новых знаний при подготовке к мероприятиям различной направленности (викторинам, конкурсам и т. п.) приводит к обогащению мировоззрения ребенка, что, в свою очередь, сказывается на изменении личностного поведения каждого члена коллектива.
Нравственно-эстетическое направление:
  Проведение творческих конкурсов, праздников, концертов в рамках года культуры и искусства, способствующих развитию творческого развития детей;
 Гражданско-патриотическое направление:
Это направление включает в себя все мероприятия, носящие патриотический, исторический и культурный характер. Мероприятия этого направления должны воспитывать в детях патриотизм, любовь к родному краю, чувство гордости за свою страну, за ее историю и культуру:
- линейка Памяти (22 июня, День Памяти); 
- викторины, беседы, конкурсы рисунков (12 июня, День России); 
- посещение музеев, выставок.
Экологическое направление:


Задачи экологической деятельности: воспитание бережного отношения к природе,  развитие экологического мышления.
Основные формы работы: 
- Экскурсия  в  «Музей природы» и «Этнографический музей народов Забайкалья»;
- Участие в экологических акциях;
- Путешествие по страницам Красной книги;
- изготовление  поделок из природного материала.
- конкурс экологических плакатов и постеров «Здоровье планеты?!В моих руках…

Механизм реализации программ на примере программы лагеря «Экокруиз».
Отряды лагеря дневного пребывания «Экокруиз»  были  представлены в виде кораблей, которые  «путешествовала» по «островам». Название каждого острова соответствовала  тематике дня. Все «отрядные дела» днябыли объединены общей  темой. Логика построения дня: первая половина (до обеда) – экскурсии,выходы, акции, а вторая половина дня – спортивные игры и соревнования,интеллектуальные игры, викторины и конкурсы, работа в «Клубах по интересам».  Каждый день, отличившаяся команда, получала «дельфинчиков» и в конце смены, отряд, набравший больше всех «дельфинчиков», стал победителем. В конце каждого дня ребята  заполняли  карту  достижений за день на стенде команды. Пройдя все «материки», выявили победителей.

Результаты проведения летнего оздоровительноголагеря дневного пребывания.
По муниципальному заданию Комитета по образованию Администрации г.Улан-Удэ заявлено 150  детей (25 детей – ТЖС, 125 детей  - не ТЖС) – задание  выполнено на 100 %. 
Все программы летнего оздоровительного лагеря дневного пребывания были реализованы в полном  объеме. Дети в количестве 150 человек отдохнули, оздоровились и с пользой провели каникулы.
Педагогами- организаторами  былиразработаны планы-сетки мероприятий на каждый день. Программа работы лагеря включала в себя разноплановую деятельность, объединяя различные направления отдыха, оздоровления и воспитания детей. В течение дня проводились разные спортивные и досуговые мероприятия. Детям была предоставлена свобода в определении содержания их отдыха. Они  участвовали в дополнении основных направлений плана, конкретизация планирования каждого дня дала  возможность детям реализовать себя, найти дело по душе.      
   Каждое утро в лагере начиналось с утренней  зарядки. Затем проводилась общеотрядная линейка, где подводились итоги предыдущего дня и планирование новых дел. После завтрака проводились коллективно-творческие дела согласно плану работы. Дети принимали участие в оформлении отрядного уголка, где отражалась вся жизнь лагеря,  планировали  свою работу в соответствии с общелагерным планом. Дети  с удовольствием участвовали в конкурсах, в подготовке  помогали и их родители. Также родители были приглашены на отчётный Гала-концерт в конце смены,где были  подведены  итоги, по результатам которых все дети получили  призы и награды. 
На протяжении ряда лет, в лагере дневного пребывания сложились и проводятся традиционные мероприятия: торжественное открытие и закрытие сезона, ежедневная утренняя зарядка и организационные линейки, проведение  конкурсов различного направления, спортивные эстафеты, турниры по настольному теннису,  шахматам, малые олимпийские игры, игровые программы, экологические игры и акции, трудовые и экологические десанты, конкурсы рисунков.
Самыми интересными,  по мнению детей, были мероприятия: конкурсно–познавательные  программы: «Угадай мелодию»,театральные миниатюры по произведениям А.С.Пушкина, танцевальный батл,«Звёздный дождь»,«Вселенная», «Флора и Фауна»,  театрализованное представление «Пародии на звезд эстрады», спортивно-развлекательная программа «Веселые старты», фестиваль«Дети разных народов, мы мечтою о мире живем», квест-игра «Шагаем классно и, конечно, безопасно!»,экологический десант «Экология и культура – будущее России», турнир по футболу на призы ЛДП «ФорусГрад», конкурс юных сказочников «Жили-были …» (сочиняем сказки сами),  развлекательная игра-викторина  «Здоров будешь – все добудешь!», конкурс рисунков на асфальте «Хороша страна моя родная!»,  викторина «Символы России»и т.д. 
Кроме программ летнего отдыха по плану были проведены беседы, диспуты,  лекции с приглашением специалистов на темы: «От доброго добро родится», «Сделай свой выбор», «О вреде наркотиков», «Толерантность», «Ваши права», «Пивной алкоголизм», «Хочу-могу-надо!!!». Среди старшеклассников был проведен тестирование на темы «Любят ли Вас окружающие?», «Жизнь без наркотиков»,  «Определение уровня своей самооценки»,    «Добрый ли ты человек?». Проведена ролевая игра «Сумей сказать нет!». Педагоги постоянно интересовались условиями воспитания детей в семьях, ими учитывалось положение детей разных  семей.  
Во время лагерной смены помимо плановых мероприятий проводились мастер-классы педагогами.  Большой интерес детей вызвали занятия педагогов - Амхановой И.С («Ежик», «Рисование точками», «Кукла сувенир»), Горюновой Е.В.( «Школа моделей»), Халтанова Д.В. («Азы вольной борьбы»), Аюшеева С.Э. («Ёхор»), оздоровительная гимнастика «Спираль» (Баженов И.А. ПДО)  и других.
[bookmark: _GoBack]    Многие спортивные мероприятия были проведены на стадионе «Спартак» такие как, «Платкобол», «Пионербол», «Лапта», «Малые  олимпийские игры» и т.д.В тесном сотрудничестве  лагерь работал с ЛДП ДЮСШ №15. Провели совместное  спортивное мероприятие «Веселые старты». Врачи из городского центра медицинской профилактики провели тренинг и квест- игру. Ребятам понравился выходв  театр «Ульгэр»,  выходы в кинотеатры, музеи, парки города, инновацией стало посещение бассейна в ФСК с личным тренером и ПДО «Форуса» Афанасьевым С.Н., который разработал методику обучения детей по плаванью.
Незаменима была и работа медицинских работников. В течение лагерной смены  Медсестры  проводили ежедневный осмотр детей, организовывали беседы как с воспитателями («Первая доврачебная помощь пострадавшему в различных ситуациях»,  «Ожоги»), так и с воспитанниками («Укусы насекомых», «Профилактика клещевого энцефалита»).
     Большое внимание в процессе работы лагерной смены уделялось работе с детьми, находящимися в трудной жизненной ситуации. Воспитатели  старались активнее привлекать их к участию в различных мероприятиях, проводились индивидуальные беседы с детьми.
     Во избежание несчастных случаев, травм и ДТП с детьми смены велись ежедневные инструктажи, беседы и познавательные мероприятия по ПДД. («Пешеходы и водители», «Безопасный путь домой», «Правила перехода улицы», «Личная безопасность на улице и дома»), проводились инструктажи  по пожарной безопасности, по здоровому образу жизни, правилам поведения на воде, правилам поведения в общественных местах и оказания первой медицинской помощи при несчастных случаях.  
Питание детей осуществлялось в столовых МАОУ СОШ №4, 43, 9, 37, лингвистической гимназии №3.  Меню было разнообразным, качественным. 
     В лагере проводилась ежедневная индивидуальная диагностика. Дети оценивали себя и свои возможности. К концу смены дети научились анализировать прошедший день, у многих повысилась самооценка, дети научились критически подходить к своим действиям и действиям коллектива. Воспитателями отмечена положительная динамика в межличностных отношениях между детьми. Можно сделать вывод, что атмосфера  в летнем  лагере была комфортной, сформированы временные детские коллективы.
Во время лагерной смены были организованы и проведены совместные мероприятия с детским центром здоровья. Специалистами Центра было проведено комплексное обследование детей. Результаты анкетирования на выходе показали, что всем детям понравилась жизнь в лагере, что все нашли новых друзей, каждый смог чему-то научиться сам и научить других. Все желали друг другу удачных каникул, исполнения желаний, успехов. В памяти каждого останутся  общелагерные мероприятия, выходы в театр, кино. С большим удовольствием посетили цирк Республики Бурятии с обновленной программой «Лето в цирке». Результаты анкетирования свидетельствуют, что в целом ожидания от пребывания в лагере дневного пребывания  у ребят оправдались. Все ребята и их родители очень довольны и пожелали прийти к нам на следующий год.  Благодаря слаженной воспитательной работе педагогов    никаких происшествий и серьезных нарушений  во время проведения летнего лагеря не произошло.  Родители удовлетворены организацией отдыха своих детей, отмечают квалифицированную работу педагогов, благодарят за индивидуальный подход к каждому ребёнку, высокий уровень организации воспитательных мероприятий в лагере,творческими мастерскими,мастер-классами и т.д. Особо хочется отметить работу воспитателей Кострамитиной Т.В., Масляковой С.Н.,Чимитовой Б.Ц-Е., Гармаевой С.М., Будаевой О.А., Гененовой О.В., Цыбиковой М.Д., Кароол Ч.А., Жамбаловой Р.А.
При анкетировании дети отмечали:«Лагерь – это класс, дружба, позитив, веселье, чудо, «Я рад, что я нашёл (а) много новых друзей, был тут, ходил в лагерь, было интересно и весело и т.д.»«Мне жаль, что лагерная смена заканчивается…»«Я надеюсь, что на следующий год приду в этот лагерь, лагерь будет всегда, я встречусь вновь со своими друзьями и т.д.»
    Оценить итог реализации программ были приглашены родители отдыхающих детей, которые высоко оценили работу  лагеря «ФорусГрад».На закрытии лагеря все дети предоставили творческие номера: танцы, песни, сценки, оформлена выставка. Были проведены игры, вручены всем подарки и сертификаты участника лагерной смены 2019.

Будет о чем рассказать по секрету,
Как отдохнули мы в лагере летом:
Игры с друзьями, походы, открытия - 
Каждый наш день был богат на события.
Утром зарядка, завтрак, сюрпризы,
Места не сыщешь на слезы, капризы.
Сказки, мультфильмы и дискотека –
Час на забаву, весь день на потеху.
Мы никогда не сидели на месте –
Только вперед! И только все вместе!
Нет на планете прекрасней страны,
Лагерь наш – праздник для всей детворы. 
(Багрова Е.В.)


Фотоматериалы в отдельном приложении к отчету, видео материалы на образовательном ресурсе Форус РБ, отзывы родителей на сайтах ОУ – форус.com, инстраграмм, контакте ОУ(выброс имеется с сайтаОУ), в системе Навигатор.
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